爆火4年后,"村BA"怎么样了?

10月中旬,2025年全国和美乡村篮 球大赛("村BA")总决赛在贵州省台江 县台盘村举行,来自全国14个省(市)的 16 支球队为观众带来了36 场精彩对 决。冠亚军决赛中,福建省晋江市代表 队战胜湖北省咸丰县代表队,成功夺冠。

2022年7月,台盘村举办的传统"六 月六"吃新节篮球赛,经网络传播后火爆 出圈,被广大网友亲切地称为"村BA"。 爆火4年后,"村BA"给这个小山村带来 了哪些改变? 面对如雨后春笋般涌现的 民间体育赛事,作为"老大哥"的"村BA" 如何保持自身活力与吸引力?

赛事更新

2025年"村BA"全国总决赛开打前 不久,台盘村刚刚举行了另一项全国性 審事──2025年"村BA"球王争霸赛全 国总决赛。在10月4日晚进行的冠亚军 争夺战中,广西柳州市鹿寨镇代表队击 败辽宁盘锦市大洼区代表队,将冠军收

据了解,"村BA"球王争霸赛是台盘 村发起的一项面向非现役职业球员的全 国性基层篮球赛事,于2024年首次举 办,2025年的赛事覆盖了北京、上海、黑 龙江等25个赛区。

今年7月20日,一年一度的台盘村 "六月六"吃新节篮球赛在台盘村"村 BA"球场完赛。赛事设置了公开组、村 村组、中年组、少年组和女子组等组别, 来自全国各地的195支球队,在10天的 赛期内,给当地群众和游客带来了数百

据台江县委常委、副县长王进红介 绍,除了"六月六"吃新节篮球赛和"村 BA"全国争霸赛外,当地2025年新增了 擂主挑战赛、盟主约战赛和开盲盒随机 对战等"村BA"约战赛,还举办了中美青

少年篮球邀请赛等友谊赛。

"2022年刚出圈时,台盘村举行的赛 事比较单一,目前已经发展成了立体多 元架构的赛事体系,每一两个月就有一 个比赛。"王进红说。

据统计,截至今年6月,台盘村已累 计邀请来自全国的1000余支球队举行了 2000余场比赛,赛事高峰期,单场有2万 余名观众。"我们一直在丰富'村BA'的 赛事种类,让更多篮球爱好者能来这里 展示他们的风采。"台江县文体广电旅游 局副局长顾平业说。

观赛体验感也在不断提升。台盘村 村委会主任岑江龙介绍,"村BA"火爆出 圈后,当地不仅对篮球场、停车场、公厕 等基础设施进行了改造升级,还将民族 文化深度嵌入篮球比赛,在中场休息时 穿插开展苗族飞歌等非遗表演,让观众 沉浸式体验民族风情。今年7月,室内 篮球场的建成投用,让台盘村具备了在 雨天办赛的能力。

"村BA"球场一旁的非遗集市也得 到优化,观众不仅能品尝当地特色美 食,购买当地特色农特产品,体验苗绣 等传统技艺,还能欣赏苗族古歌演唱和 "上刀山下火海"等特色节目。"村BA" 咖啡屋、台盘1936一条街和"村BA"友 谊动物园等,为游客提供了更多休闲娱

村庄焕新

驱车驶入台盘村,清晰的路线标 识、干净整洁的街道映入眼帘。然而, 曾经的台盘村却是另一副模样: 牌桌酒 桌扎堆、陈规陋习泛滥,垃圾多、纠纷 多、困难多。

"以前村里的主干道上,摆摊的人很 多,比较乱。'村BA'火了以后,为了给游 客提供良好的观赛体验,我们进一步加

强人居环境整治,对村内旧民房和巷道 进行了改造升级,环境卫生和占道经营 问题得到了很大改善。"岑江龙说。

台盘村村民吴昌姐对此深有感触, 她告诉记者,"村BA"爆火以来,台盘村 不仅环境越来越好了,出行和买东西也 越来越方便了。

在村民杨光福看来,"村BA"爆火给 村里带来了希望。2024年,他将老屋推 倒重建了一栋小楼,开起了餐馆和民宿, "一年的收入除去日常开支,还能有10 万左右的盈余"

在球场附近经营小吃摊的村民杨昌 芝也有同感,"生意还不错,跟在外面打 工差不多"

据岑江龙介绍,台盘村的村集体收 入已由2022年的170多万元增长至2024 年的530多万元,村民同期的人均收入 也由14700多元增至24000多元。"2024 年,我们给每户村民分红了400元,这是 台盘村有史以来第一次。"岑江龙说。

王进红说,比起收入增加,村民精神 面貌的改善更让人感到欣喜。"村BA"爆 火之后,有效提升了当地村民的自豪感, 增强了他们的主人翁意识,带动了全民 健身和产业发展,打球的人比以前更多 了,酗酒、赌博等可能会扰乱社会治安的 行为没有了。

"刚开始很多当地村民会去抢位置, 现在会把好的位置留给游客,自己在家 看直播。每次有比赛时,他们还会主动 把车停到其他地方,方便游客停车。"顾 平业说,一些当地村民以前打扫环境卫 生的自觉性不高,但现在每家每户都会 把房前屋后收拾得干干净净。

不变初心

在17日晚举行的颁奖典礼上,2025 年"村BA"全国总决赛的获奖队伍,依次

上台领奖。总冠军福建晋江队的奖品是 一头黄牛,二等奖和三等奖队伍的奖品 分别是黑毛猪和山羊。这些充满乡土气 息的奖品,体现了赛事扎根农村、服务农 业的办赛理念。

"这是我们一直在坚持的,要守住 '村BA'的原滋原味。"王进红说,不管是 当地自主举办的"村BA"球王争霸赛等 比赛,还是全国和美乡村篮球大赛,二者 在参赛队员资格等方面的规定高度相 似,其本质都是群众性的体育活动,赛事 的纯粹性没有变。

在岑江龙看来,"村BA"的赛事规 模和场地条件在变,但村味没有变,村 民对篮球的热爱没有变,依然纯粹。"最 初的一些规定,比如停车不收费、不收 门票、球场内不允许植人商业广告、不 设嘉宾席和不涨物价等,也没有变。"岑 江龙说。

记者在现场看到,台盘村"村BA"球 场依然保持着建成时的原貌。王进红告 诉记者,"村BA"球场的管理权在村里, 任何改变都需要召开院坝会来进行民主 决策,保持纯粹的热爱是他们一直坚持 的底线,"任何赛事想要在球场上做一些 改变,村民是不会同意的"。

"我们不反对场外的广告,但不能在 内场,要保证比赛的纯粹性。"顾平业说, 球场坐席仍然坚持先到先得,大家都一 样,"预留区域只是保障演出队伍和球队 需要"。

湖南球迷周杰先后六次来到台盘 村观赛,当地的始终如一让他印象深 刻。"这里的物价始终亲民,民风依然淳 朴。猪肉12元一斤,民宿100多块钱住 一晚,这种不变的淳朴守住了'村BA' 最本真的乡村气息,让远道而来的我们 感到温暖。"

新华社记者 郑明鸿 张跃渊

V9 路微循环公交线路开通

解决花果园S2区等地居民"最后一公里"出行难题



花溪区两个党支部开展联建活动为民办实事

无物业小区有了规范停车位

贴心"慢服务"温暖老年群体

周到了。"

关怀"。

V9路微循环公交线路配备的微型巴士

本报讯 10月28日,贵阳公交公 司旗下贵阳黔爽城市公共交通有限公 司正式开通小车河路(花果园S2区) 至黔灵山公园的 V9 路微循环公交线 路,切实解决花果园S2区、小车河周 边居民"最后一公里"出行难题。

据悉,开通之前,贵阳黔爽紧扣贵 阳市公共交通线网规划,工作人员多 次走进花果园S区、小车河街道及周 边社区、医院、学校等地,实地摸排高 频出行路线与停靠需求,精准规避拥 堵节点,同时通过问卷调查、社区座谈 等"合议制"形式,收集社区居民的出 行时间偏好与目的地需求,为发车频 次、车型选择提供扎实数据支撑。

家住花果园S区的王芳说:"以前 上班,要走十几分钟才能到主干道坐 车,如果赶地铁还得转一趟公交。现在

本报讯 近日,为解决社区群众

停车难题,花溪区阳光街道清溪社区

党支部联合花溪区综合行政执法局第

二党支部,在无物业管理的教师楼宿

舍小区开展"便民停车·规范有序"联

建活动,以实际行动提升小区治理水

够及时、准确地传达给小区每一位居 民,工作人员通过社区微信群和在小

区内张贴公告等多种方式,广泛传播

活动信息,让居民提前知晓并积极参

与。与此同时,工作人员还精心准备

油漆、刷子、胶带等工具,为活动的顺

贵阳高新区税务局——

本报讯 "同志,我们年纪大了,实

在弄不明白这医保该怎么交。"近日,几

名满脸焦急的老人来到贵阳高新区政务

大厅,围着税务工作人员急切地询问。

面对老人们的困惑,高新区税务局工作

疗保险缴纳业务的,第一次来到政务大

厅,对办理流程不了解,有些慌乱。问明

情况后,高新区税务局工作人员迅速为

他们开通专门税务窗口,由业务骨干为

怎么操作?"办理过程中,几名老人的

疑问接连不断。对此,高新区税务局

工作人员全程耐心陪伴,手把手辅导 操作并细致解答每一个问题。在工作

人员耐心细致的帮助下,老人们从最

初的手足无措到实现顺利操作,脸上

婁阳日报 传媒集团

他们集中办理大额医疗保险缴纳业务。 "带了现金能交吗?""微信支付宝

原来,这些老人都是来办理大额医

人员第一时间为老人提供了暖心服务。

活动筹备时,为确保活动信息能

平,打造宜居生活环境。

利开展做好准备。

V9路开通了,招手就能停,直接和轨道 交通接驳,挺方便的。而且这造型可爱 的粉色车身,一眼就能识别。"

据悉, V9路线路选用新能源纯电 动无站立式微型巴士,车身为粉白配 色,绘有动物图案,形象鲜明可爱。同 时,车身小巧灵活,17人的核载量,可 精准适配社区窄路与非主干道通行, 不仅保障了早晚高峰的通行效率,还 兼顾了环保属性与乘坐舒适度。V9 路票价为3元/人次,支持微信、支付 宝、云闪付及现金支付,不支持免费、 优惠换乘,运营时间为6:30至22:00。

下一步,贵阳黔爽将持续跟踪线路 运营情况与市民反馈,动态调整发车频 次与站点设置,进一步织密"5分钟出 行圈",助力构建"15分钟生活圈"。

(贵阳日报融媒体记者 张薇 文/图)

活动现场,党员志愿者和社区志

愿者分工明确、紧密协作,借助专业测

量工具,结合小区实际和居民需求科

学规划停车位,反复论证力求效用最

大化。规划完成后,他们又开始清理

障碍物,为顺利完成整治创造良好条

件。最终,小区地面施划了规范有序

进一步合作,继续聚焦民生需求,建立

规范停车长效管理机制,通过定期巡

查、开展文明停车宣传等,巩固整治成

果,打造安全有序和谐的居住环境,让

渐渐露出笑容,纷纷点赞:"现在办事

真是省心又省力,你们的服务太热情

持以纳税人、缴费人为中心的服务方针,

持续优化服务举措,通过完善窗口缴费服

务、细化征缴流程、强化人员培训等方式,

提升办税缴费便捷度。针对老年人、残疾

人等特殊群体,专门开通绿色通道与敬老

专窗,提供"一对一"全程陪办、远程帮办

等贴心服务,让老年群体在高效便捷的 "快时代"里,切实感受到细致入微的"慢

焦群众需求,进一步优化医疗保险缴费业

务流程,提升医保征缴服务水平,把优质

服务送到每一位纳税人、缴费人身边,不

(车佳 贵阳日报融媒体记者 陈佳艺)

断增强市民群众的获得感与幸福感。

下一步,贵阳高新区税务局将继续聚

据介绍,贵阳高新区税务局始终秉

(贵阳日报融媒体记者 李春明)

居民切实感受到社区的温暖与关怀。

下一步,清溪社区将与区城管部门

的停车位,整体面貌焕然一新。

贵州首批长期照护师技能考试在筑举行

本报讯 10月25日,贵州首批长期 照护师(五级/初级工)职业技能等级认 定考试在贵阳康养职业大学举行。

本次考试由人力资源社会保障部、 国家医保局统筹相关省市,按照统一考 试时间、统一国家职业标准、统一国家 题库、统一评价模式"四统一"的方式开 展省际联考。贵州共有100人参加,基 本来自养老服务行业或医疗机构,年龄 最大的61岁、最小的20岁,大专以上文 化程度人员占比67%。

长期照护师是国家为加强长期护 理服务人才队伍建设、推动长期照护职 业化发展而专门设立的新兴职业(工 种)。2024年,国家医保局、人力资源社 会保障部共同发布了长期照护师国家 职业技能标准、职业技能培训包以及职 业技能等级认定的实施意见,为长期护 理服务职业的发展提供政策支撑,开辟 更广阔空间。

据介绍,贵阳康养职业大学是我省 首家长期照护师职业技能等级认定社 会培训评价机构。本次考试不仅填补 了贵州长期照护技能人才规范化社会 评价的空白,更标志着我省在长期照护 领域技能人才培养与评价标准化建设 方面迈出了关键一步,为该行业的高质 量发展奠定了坚实基础。

考试采用理论知识考试与实际操作 技能考核相结合的方式进行,全方位评



考生参加贵州首批长期照护师职业技能等级认定考试。

估参评人员在生活照护、基础护理、康复 服务、心理支持、应急处理等方面的专业 知识和实操能力。理论和实操考试成绩 均合格的人员,将获得长期照护师(五 级/初级工)职业技能等级证书。 (贵阳日报融媒体记者 王涛 文/图)

贵州发布2025年企业工资指导线

工资增长基准线为5%

本报讯 近日,省人力资源和社会 保障厅发布贵州省2025年企业工资指 导线,该指导线适用于我省城镇各类企 业和按照企业经营方式进行经营性活 动的各类机构、团体。

据了解,企业工资指导线是国家对 企业工资分配进行宏观调控的一种方 式,其目的是在国家宏观指导下,促使企 业的工资微观分配与国家的宏观政策相 协调,引导企业合理确定工资标准。

要内容是:企业货币工资增长基准线 (中线)为5%,下线为2%,不设上线。这 三个关键数值,为不同经济效益状况的 企业制定工资增长计划提供了清晰的 宏观参考,让企业在调整职工工资时有

工资水平偏高、增长过快的企业,要按照 《省人民政府关于改革国有企业工资决 定机制的实施意见》执行工资增长有关 规定;非国有企业则应积极与工会或职 工代表开展工资集体协商。效益好的企

水平、物价水平等因素,与职工积极开 展工资集体协商,合理确定本企业的工 资增长水平;应着力提高生产一线和技 能岗位等工资偏低职工的工资水平。

各级人力资源和社会保障部门要

贵阳国际会议展览中心风情商业街 了明确的方向依据。 业可按实际经营情况较多地增加职工工 做好国企工资总额执行情况备案,加大 184.86平方米 省人力资源和社会保障厅要求,企 资;生产经营确有困难的企业,经协商后 对企业工资指导线和《贵州省企业工资 金融中心二期枫林路临街1层商铺3间 业应依据经济效益和劳动生产率,通过 增幅可低于下线,但支付给劳动者的工 集体协商条例》的宣传力度,确保工资 面积在 128.31 平方米至206.32 平方米 协商合理确定工资增长。其中,国有企 资不得低于当地最低工资标准。 指导线的宏观调控作用有效发挥,推动 中山东路报业大厦3楼多间商铺出租 业(含国有独资和国有控股企业)须在核 各类企业在安排职工年度工资调 全省经济社会高质量发展。 面积30.48平方米至329.25平方米 我省2025年企业工资指导线的主 定的工资总额预算内确定工资增幅,对 整时,应参照工资指导线、同行业工资 (贵阳日报融媒体记者 曾秦) 中山东路报业大厦10楼写字楼 面积338.07平方米 沙文贵阳日报传媒集团文化产业园科创南路551号工业用房 実ฅロ扱・分类广告 贷系电话:杨女士 面积约 1230 平方》 贵阳日报帮您 19608515637 "传情达意" 线上办理广告请扫码关注 结婚、庆生、贺寿等重大时 **分类刊登指南: ★**50元 11字 刻表达您的心意,全城见证。 ●咨询电话:0851-85813858

本人罗继晴于2022年10月28日在贵阳市乌当区新场乡新 场村小桥公路边捡到弃婴一名,女孩,白色包片包裹着。请孩子父 母见报后60日内与我联系,逾期将依法办理相关手续。

联系人:罗继晴 电 话:15185112536

2025年10月28日

(标点符号计1字、手机号计6字、固号计4字;并请携带或提供相关资料)

报

●贵州坚盾人防工程有限公司遗失贵阳首 钢房地产开发有限公司开具的收款收据1 张,收据编号:9210854(金额:299400元),声 明作废。

18685190007

●贵阳市苗学研究会银行开户许可证: J7010003270901, 不慎遗失, 特此声明作

15185005326

废。开户行:中国农业银行花溪支行。

QQ